Station 5: Energie und Spannung
Versuche
1a) 
Nach dem Ausschalten des Netzgerätes leuchtet die Lampe noch einige Zeit weiter. Der Kondensator der Lampe hat eine elektrische Kapazität C von 1,0 Farad. Er ist für eine maximale Spannung U von 5,5 Volt zugelassen.
b) 
Nach dem Aufladen des Kondensators mit einer Kapazität von 10.000 µ Farad und 15 Volt leuchtet das Lämpchen hell, jedoch sehr kurz. Bei dem Kondensatoren mit 1 Farad und 5,5 Volt leuchtet das Lämpchen nicht besonders hell, dafür aber sehr lange.

Je mehr Kapazität C, desto länger brennt das Lämpchen.

Je mehr Spannung U, desto heller brennt das Lämpchen.

Übungsblatt 4
1a)

Die Spannung der Batterie/des Akkus ist sowohl beim Laden, als auch beim Entladen konstant. Die Spannung des Kondensators nimmt beim Laden zu, beim Entladen ab.
Batterien halten Energie länger und geben sie bei konstanter Spannung langsam wieder ab, lassen sich allerdings auch nur langsam wieder aufladen.

Kondensatoren lassen sich sehr schnell laden, halten ihre Energie aufgrund von Selbstentladung aber nicht lange, haben einen schnellen Spannungsabfall. Außerdem können sie ihre Energie vollständig abgeben.
1b)
gegeben:

Batterie(5Ah/1,5V)

Kondensator(1000µF/16V)

gesucht:

Batterie: W

Kondensator: W

Lösung:

Batterie (W = Q*U):
W=5Ah*1,5V

1h=60min=3600s

Q=3600s*5A=18000As

W=18000As*1,5V=27000J

Kondensator (W = 0,5*C*U2):
C=1µF=10^(-6)*10000=0,01F

W=0,5*0.01F*(16V)^2=1,28J

Antwort: Die Leistung der Batterie beträgt 27000J, die Leistung des Kondensators beträgt 1,28J.

2)
gegeben: 

C=10pF (Farad, elektrische Kapazität)

U=200V (Volt, elektrische Spannung)

gesucht:

elektrische Energie W
Lösung:

C= 10pF=1*10^-12*10=1*10^-11F

W=0,5*1*10^-11F*(200V)²=2*10^-7J
3)
gegeben:

Kondensator

d=1,5mm=1,5*10^-3m

U=230 V

Luft r=1

0 =8,854*10^-2 As/Vm

Batterie

Q=88Ah=316800As=3,168*10^5 As

U=12V

gesucht:
A=Fläche der Platten

Kapazität des Kondensators=C

Lösung:
C=0*r *A/d

Wel=1/2*C*U² (Kondensator)

Wel=Q*U(Batterie)

Wel(Batterie)=3,168*10^5As*12V=3,8*10^6AsV=3,8*10^6J

C=3,8*10^6AsV/(0,5*(230V)²)=144 As/V

A=C*d/(0*r)
A=(144As/V*1,5*10^-3m)/(8,85*10^-12As/Vm*1

A=2,410^10 m²

Antwort: Die Plattenfläche beträgt 2,4*10^10 m².

